上门做菜新服务,如何更好发展?

近年来,上门做菜的新服务在社 交平台上走红,让许多年轻人有了就 餐新选项,也让不少烹饪爱好者看到 一种就业新方式

专业厨师提供"私厨"服务,擅长 烹饪的厨艺爱好者在社交平台"接 单"……如今上门做菜的服务越来越 多样。对此市场反应如何? 未来如何

上门做菜悄然兴起

下班后,在广州工作的"95后"彤 彤(化名)直奔客户家中做晚餐。客户 是她在小红书上发帖自荐上门做菜后 联系上的。

"口味要做得怎么样,蒜、香菜、小 葱等有忌口吗?"前一晚,她和客户做 了详细沟通。到达后,她迅速按需加 工起客户备好的食材。不一会儿,三 菜一汤摆上了餐桌。

记者了解到,上门做菜服务正逐 渐兴起并受到不少人欢迎。和彤彤-样在社交平台上提供上门服务的人并 不在少数。在小红书平台搜索"上门 代厨""上门做菜"等话题有超万篇笔 记,一些B站博主发布#请人上门做 饭,是一种什么体验#等相关视频,点 击量达百万次。

记者了解到,发帖的网友多是兼 职,以做家常菜为主,做三道菜的人工 费一般在50元至100元不等。 北武汉的"00后"大学生告诉记者,他 利用节假日兼职,"给一名30岁的上班 族上门做菜30多次了

随着市场需求不断上涨,部分专 业团队和家政公司也开始推出相应

"团队6人都是'90后',客户也是 以青年群体为主。"今年32岁的黄立鹏 是广西南宁一个上门代厨团队的负责 他说:"我们不仅接宴请单,也做 家常单。这种方式比做实体餐饮成本 更低,单人月收入在1.5万元以上。

轻喜到家内蒙古呼和浩特分公司 负责人赵小英说,上门做菜的阿姨会 经过总部专业培训,包括各大菜系的 烹饪、刀工、营养搭配、服务礼仪等。

已经运营了4年的"阿姨妈妈上门 做饭"平台负责人杨睿介绍,平台既有 十余名专职阿姨也有几百名兼职阿 姨,在江苏徐州的日订单量最高达200

上门做菜为何受到青睐?

自己下厨、点外卖、下馆子……多 种用餐选择中,上门做菜靠什么赢得 消费者青睐?

记者采访了解到,上门做菜作为 一种定制化上门服务,满足了消费者 追求品质、个性等多元化用餐需求。

既能"吃得方便"也能"更合口

"既'不想做饭',又想'好好吃 饭'。"在采访中,一些年轻消费者提 到,上门做菜提供了兼具便利性与品 -既能像点外卖一样方 便,又能在品质上更讲究,"食材是自 己选的,调味料是自家的'

'全职家政阿姨价格较高,厨艺未 必精湛,而且我也不是每天都需要做 菜服务。"一名广州消费者说,相比之 下上门做菜更适合自己

同时,相比餐厅标准化的菜单,上 7做菜可实现个性化定制-菜品、自选食材、按需上门,再到烹饪 方式、口味需求,消费者可对多环节自

"我们会按照客户的要求对菜品 进行改良,比如有些人的血糖、血脂偏

高,就会在菜品选择和烹饪方式上尽 量低油低糖。"黄立鹏说, 厨师上门前 会与顾客沟通好各种细节。



记者了解到,在坐月子、家庭宴请 等特定场合下,一些消费者倾向于选 择请专业厨师上门做菜

南宁市民赵慧妍今年初生产后在 家坐月子,请了专门上门提供月子餐 的厨师。"术业有专攻,有些菜我想吃 但不会做,就会让厨师根据需求来帮 忙。"她说。

此外,一些消费者在进行宴请时, 既需要私密氛围,又期待专业大厨风 味,"私厨"是不错的选择。呼和浩特 个厨师上门团队的负责人李明介 绍:"10人餐的服务费多在一两千元, 顾客比较能接受。

"今年春节期间公司上门代厨预 订火热。"北京一家家政公司的经理告 诉记者,很多人都觉得过年在家吃饭 更有烟火气和团聚的氛围,公司30多 名厨师春节都是"满单"状态。

同时,上门做菜也逐渐成为一种 新的增收渠道和就业选择

"可以利用空闲时间做点事情,还 能增加收入。"彤彤说,自己从小就爱 好烹饪,"上门做菜将爱好和厨艺'变

来自南宁的"90后"潘女士抱着试 试的心态"人行",如今上门做菜已 成为主业,"平均每个月收入有5000多

部分受访从业者告诉记者,上门 做菜为他们打开了就业的新思路。不 少人因兴趣找到一份热爱的兼职,也 有人不断深耕这一新赛道,为自己创 造了相对稳定的收入。

中国人民大学公共管理学院教授 许光建表示,上门做菜等"上门经济 的兴起与服务业的精细化发展密不可 分。"从过去消费者上门、商家决定提 供什么服务,到现在消费者需要什么 商家直接上门定制,这背后是服务消 费向细分化、个性化的升级,也是服务 业通过精细发展精准匹配消费需求的

如何引导行业规范发展?

陌生人上门安全吗?餐食出问 题、口味不满意怎么办? 谁来约束和 监管上门服务的提供者? 面对新服 务,不少人心中有疑问。

受访法律人士认为,上门做菜服 务处于家政、烹饪两个行业"交叉地 带",服务人员资质条件不受限制,双 方存在一定人身安全风险,也易引发 食品安全问题和消费纠纷,需规范发

上门做菜的服务关系认定、发生 意外时的责任划分存在争议,菜肴如 何制作、食品的卫生安全如何保障,也 缺乏相应的行业规范。"湖北今天律师 事务所律师胡俊杰说。

北京环誉律师事务所主任律师王 殿明建议,相关服务平台和公司应建 立从业人员预先审查机制,在提供服 各前主动与消费者签订服务合同或协 议,并明确各类收费标准,让消费者有

一些上门做菜服务的提供者正在 进行规范服务方面的探索。赵小英 说,为保证卫生,公司规定在上门服务 时须穿着统一的工作服,包括厨师帽 和一次性口罩、手套、鞋套。"上门烧饭 师需要按规定持有健康证明,公司会 给员工购买相关保险,一旦发生纠纷, 公司会出面协调处理。

广西烹饪餐饮行业协会秘书长吴 东栋说,通过社交平台"自行"交易的 消费者,需重点关注食材的采购和外 理,为服务者提供合理、安全的工作环 境,并提前与对方就细节充分交流,减 少纠纷发生的可能。

除了服务隐患,行业也面临盈利 难题。多名个体从业者反映,上门做 菜看似简单,但从开单到做成一定规 模并不容易,面临沟通成本高、同质化 竞争等问题。

"很多客户咨询,但可能地点太 远、出价低,匹配成功率不高。"潘女士

在上海全职从事该服务的张先生 坦言,普通个体从业者面临"瓶 -"专注家常菜赛道的话,需要 与家政阿姨形成差异化竞争优势;若 做客单价更高的宴请,很多人没那么 专业,人脉也不够。"

-些专业团队更看好市场前景。 杨睿说:"我们在一线大城市做过调 研,上门做菜的需求客观存在,在保障 食品安全的前提下,还需要进一步解 决匹配效率和成本的问题。

很多'上门经济'属于灵活用工 的形式,上门做菜涉及社保、税收、市 场监管等多个方面。"许光建表示,要 进一步完善失业、工伤、医疗保险等配 套保障,相关部门应出台措施加强对 上门服务的引导和规范,制定服务质 量评价体系,对服务资质、服务过程、 服务效果进行监督和评估, 更好保障 从业者和消费者的权益。

(新华社 钟焯 王雨萧 曹祎铭)



亮绝活,出新招

多地发力激活文旅消费新动能

5月19日,第15个"中 国旅游日"如约而至。今 年,"锦绣山河,美好旅程" 的主题不仅描绘着山河如 画的壮阔图景,更映射出中 国文旅产业高质量发展的 澎湃气象-一各地正在通 过深挖特色资源激活市场 潜能、补贴"真金白银"释放 消费活力、优化消费环境提 升旅游体验,不断激发文旅 消费新动能。

深挖特色资源:创新 产品激活市场潜能

近日,在杭州湘湖直升 机基地,一场"Cityfly"之旅正 颠覆人们对观光游的认知。 杭州市民张先生首次体验市 内低空飞行时惊叹:"在空中 看,钱塘江像一条丝带穿过 繁华都市,西湖与宝石山也

当前,杭州正以"打造全 国低空经济领军城市"为总 体定位打造低空场景应用。 作为今年旅游日杭州活动的 主推项目,萧山湘湖直升机 基地、富阳永安山滑翔伞基 地、建德航空小镇等低空体 验点串联起"飞阅杭州"新场 景, 航线覆盖景区游览、短途 通勤以及个人定制。

而在千里之外的四川, 场"安逸游四川"的文旅交 响曲正在上演。5月18日, 成都、德阳、眉山等地联合推 出的"百里百景"线路,将大 熊猫基地、三星堆遗址与雪 山温泉等串联。

"随着大众旅游需求升 级,我们正在重新定义'在路 "成都文旅金牌推介大 使雍僖说,"当蜿蜒的道路邂 逅非溃,当交通动脉串联起 生态秘境,这条风景廊道本 身就是一场沉浸式的天府美 学巡礼。

在贵州,"非遗+旅拍"的 模式正让古塞焕发新生。"漫 步村寨,文化历史与生活烟火 交织,就想穿上瑶族服装用镜 头定格。"在黔南瑶山古寨,贵 阳游客冷丹忍不住赞叹。

以创新为笔,各地勾勒 出更多"诗与远方"的新画 卷。中央文化和旅游管理干 部学院副研究员孙佳山认 为,文旅的繁荣创造了更多 消费热点和经济增长点,折 射出国内消费的巨大潜力, 为未来市场潜力进一步释放 提供了想象空间。

"真金白银"惠民:"多 轮驱动"激活消费引擎

"我预约好了,上午逛石 浦渔港古城、下午游影视城, 赶上门票免费,一口气省下 200多元钱。"一周前,杭州游 客钱先生就为自己制订了宁 波象山的旅行计划

作为2025年"中国旅游 日"主会场, 宁波以83家 A 级 景区免费开放、1290万元消 费券投放为支点,撬动惠民

政策与文旅场景深度融合 宁波市文化广电旅游局局长 应建勇介绍,浙江今夏还将 在全省范围内推出覆盖"食 住行游购娱学"的千项优惠, 形成政策"组合拳"

当"海丝古港"点燃消费 热情,四川正打造"政府+平 台"的"双重福利"。旅游日当 天,除了剑门关,海螺沟等数 十家景区免票开放,携程"全 球游四川"与美团"千城万店 特惠形成互补,高德打车券 滴滴景区礼包打通出行"最后 一公里",构建"门票+交通+ 住宿"的全链条消费生态。

中国旅游景区协会副理 事长兼秘书长陈献春介绍, '中国旅游日"主题月期间,协 会联动全国景区推出"欢乐消 费季",通过"门票+体验"组 合折扣、住宿联动优惠、消费 券直减等举措,预计触达4000 万人次,让利超8000万元。

优化旅游环境:让 "头回客"成为"回头客"

原始森林、滔滔江水、雪 山、茶园……西藏林芝墨脱 县曾因地形险峻、交通闭塞 被称为"高原孤岛"。如今, 这片秘境正从"高原孤岛"变 身"服务高地"

"没想到在如此偏远的 高山峡谷还能用上景区无线 网。"江西游客廖涛对墨脱之 行赞不绝口。

墨脱县委书记符永波 说,在客流量大的果果塘景 区,当地打造的游客服务驿 站不仅提供补水、充电、免费 网络等服务,还提供景点讲 解、路线规划、酒店预订等, 努力让更多"头回客"成为 "回头客"

旅行不仅是看风景,更 是人与"他乡"的温情互动。 当下,越来越多旅游目的地 通过精细化服务,让游客感 受"宾至如归"的温暖。在贵 州荔波,当地用歌舞洗去游 客白天奔波的疲惫。荔波县 民族宗教事务局局长蒙隽介 绍,今年荔波打造免费夜间 演出"火塘民族歌会",用水 族民歌的悠扬、苗族敬酒歌 的热烈、瑶族猴鼓舞的奔放 为游客烹制"非遗宵夜",将 旅途疲惫转化为文化共鸣。

而在东海之滨宁波,82 家博物馆在5月19日打破周 -闭馆的惯例,集体"不打 遍布全城的71个省级 旅游驿站,像散落街巷的"文 化便利店",用休憩补给、信 息咨询、文化展示等服务,带 给游客更好的旅游体验。

业内专家认为,提升旅游 目的地口碑,传播是"加分 项",服务才是"基础分"。只 有顺应消费新趋势,以全面提 升旅游品质为目标,持续补短 板、强特色,才能更好地实现 "近悦远来"的美好愿景。

(新华社 段菁菁